圆学子梦想  铸金字品牌

课时提能演练（五）/课后巩固作业（五）
（30分钟   50分）

一、选择题(本题包括6小题，每小题5分，共30分) 
1.下列说法正确的是(   )

A.原子半径大小：Na>S

B.金属性强弱：Na＜Mg

C.酸性强弱：HBrO4>HClO4
D.碱性强弱：NaOH>KOH
2.元素在周期表中的位置，反映了元素的原子结构和元素的性质，下列说法中正确的是(   )

A.同一元素不可能既表现金属性，又表现非金属性

B.第3周期元素的最高正化合价等于它所处的主族序数

C.短周期元素形成离子后，最外层电子都达到8电子稳定结构

D.同一主族的元素的原子，最外层电子数相同，化学性质完全相同
3.X元素的阳离子和Y元素的阴离子具有与氩原子相同的电子层结构，下列叙述正确的是(   )

A.原子序数X＜Y




B.最外层电子数X＞Y

C.原子半径X＜Y




D.最高正价X＜Y
4.(2012·成都高一检测)核电荷数大于10的某短周期元素,其原子最外电子层所含有的电子数是次外层所含有的电子数的一半,有关该元素的单质或化合物的描述不正确的是(   )

A.该元素在第3周期第ⅣA族

B.该元素的单质在常温下性质稳定，不易与水反应

C.该元素的氧化物不与酸反应,可与强碱的水溶液反应

D.该元素在地壳中的含量大,居所有元素的第二位
5.(2012·宁波高一检测)镭是元素周期表中第7周期第ⅡA族元素，关于其叙述不正确的是(   )

A.镭的金属性比钙弱




B.单质能与水反应生成H2
C.镭在化合物中呈+2价




D.碳酸镭难溶于水
6.如图为元素周期表中短周期的一部分，四种元素均不是稀有气体元素。 下列关于这四种元素及其化合物的说法中正确的是(   )
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A.原子半径：W>Z

B.气态氢化物的稳定性：W>X

C.W的最高正化合价与负化合价的绝对值可能相等

D.Z的最高价氧化物的水化物可能为强碱
二、非选择题(本题包括2小题，共20分)

7.(8分)(2012·绵阳高一检测)下表是周期表中的一部分，根据A～I在周期表中的位置，用元素符号或化学式回答下列问题：

	族

周期
	ⅠA
	ⅡA
	ⅢA
	ⅣA
	ⅤA
	ⅥA
	ⅦA
	0

	1
	A
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	D
	E
	
	G
	I

	3
	B
	
	C
	
	
	F
	H
	


(1)表中元素，化学性质最不活泼的是____________，只有负价而无正价的是____________，氧化性最强的单质是______________，还原性最强的单质是______________；

(2)最高价氧化物的水化物中碱性最强的是______________，酸性最强的是_____________，呈两性的是_____________。
8.(12分)现有部分短周期元素的性质或原子结构如下表：

	元素编号
	元素性质或原子结构

	T
	M层上电子数是K层上电子数的3倍

	X
	最外层电子数是次外层电子数的2倍

	Y
	常温下单质为双原子分子，其氢化物水溶液呈碱性

	Z
	元素最高正价是＋7价


(1)元素X位于元素周期表的第___________周期第___________族，它的一种核素可测定文物年代，这种核素的符号是___________。

(2)元素Y的原子结构示意图为___________，与氢元素形成一种离子YH+ 4，写出某溶液中含有该微粒的检验方法_________________________________。

(3)元素Z与元素T相比，非金属性较强的是___________ (用元素符号表示)，下列表述中能证明这一事实的是_________________________________。

a.常温下Z的单质和T的单质状态不同

b.Z的氢化物比T的氢化物稳定

c.一定条件下Z和T的单质都能与氢氧化钠溶液反应

(4)探寻物质的性质差异性是学习的重要方法之一。T、X、Y、Z四种元素的最高价氧化物对应的水化物中化学性质明显不同于其他三种的是___________，理由是_______________________________________________________________。

答案解析

1.【解析】选A。Na与S同周期，自左至右，原子半径逐渐减小，A正确；Na 与Mg同周期，自左至右，金属性减弱，B错误；同主族，自上至下，金属性增强，非金属性减弱，最高价氧化物的水化物的碱性增强，酸性减弱，C、D错误。

2.【解析】选B。处于元素周期表金属与非金属分界线附近的元素，既表现金属性，又表现非金属性，A错误；主族元素的最高正化合价等于它所处的主族序数，也等于其最外层电子数，B正确；H+的最外层电子数是0，C错误；同一主族的元素的原子最外层电子数虽相同，但是核电荷数、原子半径不同，化学性质不完全相同，D错误。

3.【解析】选D。X元素的阳离子和Y元素的阴离子具有与氩原子相同的电子层结构，则它们的相对位置是[image: image2.png]Y Ar



，故原子序数X＞Y，最外层电子数X＜Y，原子半径X＞Y，最高正价X＜Y，D正确。

4.【解析】选C。核电荷数大于10的某短周期元素只能是第3周期元素，又因为原子最外电子层所含有的电子数是次外层所含有的电子数的一半，故该元素是硅。硅元素位于周期表中第3周期第ⅣA族，在常温下性质稳定，不易与水反应，该元素在地壳中的含量大,居所有元素的第二位，其氧化物SiO2能与HF反应，能与强碱氢氧化钠溶液反应，A、B、D正确，C错误。

5.【解析】选A。镭是第ⅡA族元素，自上至下，元素的金属性增强，故比钙还活泼，与水反应生成氢气，A错误，B正确；最外层有2个电子，在化合物中呈+2价，类比碳酸钙难溶于水，碳酸镭也难溶于水，C、D正确。

【方法技巧】利用已学元素判断同主族未知元素的性质

(1)相似性：同主族元素，最外层电子数相同，化学性质相似。如碱金属元素均活泼，都能与水、酸等发生反应。

(2)递变性：同主族元素，电子层数递增，金属性增强，非金属性减弱。如碱金属元素与水反应的剧烈程度逐渐增强。

(3)特殊性：同主族元素中也有一些元素的性质比较特殊，如卤素中氟形成的氟化钙难溶于水，而其他的卤化钙易溶于水。

6.【解析】选C。根据四种短周期元素的相对位置，X、Y、Z、W在第ⅢA～ⅦA族，由元素周期律可知，原子半径Z>W，A项错误；气态氢化物的稳定性W＜X，B项错误；W可能为硅，C项正确；Z不可能是Na，D项错误。

【互动探究】(1)若X是形成化合物种类最多的元素，则Y的气态氢化物的水溶液显什么性？

提示：此时X是碳元素，则Y是氮元素，Y的气态氢化物是氨气，氨气的水溶液显碱性。

(2)X、Y的氢化物的还原性大小是怎样的？

提示：同周期，自左至右，氢化物的还原性减弱，所以X的氢化物的还原性小于Y的氢化物。

7.【解析】元素周期表中0族元素是稀有气体，化学性质不活泼。同周期，自左至右，金属性减弱，非金属性增强，原子半径减小；同主族，自上至下，金属性增强，非金属性减弱，原子半径增大，故氧化性最强的单质是氟气，还原性最强的单质是钠；最高价氧化物的水化物中碱性最强的是氢氧化钠，酸性最强的是高氯酸，呈两性的是氢氧化铝。

答案：(1)Ne   F   F2   Na

(2)NaOH   HClO4   Al(OH)3
8.【思路点拨】解答本题要注意以下三点：

(1)根据核外电子排布或性质确定元素；

(2)根据元素在周期表中的位置推断性质；

(3)根据元素周期律解决相应问题。

【解析】根据题目中T、X的电子层上的电子数的关系可确定T为S，X为C；常温下Y的氢化物水溶液呈碱性，则Y为N，Z元素最高正价为＋7价(短周期中)，故Z为Cl。

(1)碳元素位于周期表中第2周期第ⅣA族，它的一种核素可测定文物年代，为
14 6C；

(2)Y是N，可以写出其原子结构示意图，YH+ 4为NH+ 4，可以用浓NaOH溶液和红色石蕊试纸检验。

(3)常温下Cl2和S的单质状态不同，属于物理性质，不能用于比较其非金属性的强弱；HCl比H2S稳定，说明Cl的非金属性比S的强；Cl2和S都能与NaOH溶液反应，说明Cl2和S均既有氧化性又有还原性，不能说明Cl的非金属性比S强。

(4)四种元素最高价氧化物对应的水化物分别是H2SO4、H2CO3、 HNO3、HClO4，其中只有H2CO3是弱酸且是非氧化性酸。

答案：(1)2   ⅣA   14 6C

(2)            取适量溶液放入试管，然后加入浓NaOH溶液，加热，若产生能使湿润的红色石蕊试纸变蓝的气体，可以证明该溶液中含有NH+ 4(答案合理即可)

(3)Cl   b
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(4)H2CO3   H2CO3是弱酸或非氧化性酸
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